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Item #1 

 
Rare Geography Text for Youth with 7 Lithographic Folding Maps 

 
1. Abrégé de Géographie Pour Les Écoles. Paris: Chez F.G. Levrault, 1828. 
 
Twelvemo. [3], [1, blank], 92 pp. Seven lithographic folding maps of various countries and 
continents, including Europe, France, Switzerland, Asia, and Palestine. Rear board printed with ads. 
 
Original pink paper covered boards, lettered in black, edges stained yellow. Binding extremities 
lightly rubbed, corners a bit worn. Portions of pink paper worn away from lower spine, lettering on 
spine slightly faded. Slight soiling to boards. Ink stain affecting a very small portion of text on pp. 3-
4, contemporary light ink marginalia on same pages. Twentieth-century book label on front 
pastedown. A very good copy of a rare work. 
            $950 
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   First edition. 
 
 Abrégé de Géographie Pour Les Écoles was published anonymously, but one of two entries in 
OCLC attributes it to Jean-Frédéric Lamp (b. 1830), a Strasbourg geographer. The present work 
begins by covering a few general geographic terms and concepts before concentrating on individual 
countries and continents. Europe is discussed first, with a substantial portion of the text focused on 
France, followed by British Isles, Denmark, Norway, Russia, Palestine, and more. North and Central 
America are also included. 

 
 OCLC lists only two copies, one in France and one in Switzerland. 
 
 

 
Item #2 

 
Alphabet Book with 13 Woodcuts 

 
2. [ALPHABET BOOKS.] The ABC in Verse, for Young Learners. New York: Kiggins & Kellogg, 
[circa 1855]. 
 
Sixteenmo, 3.5 inches by 2.25 inches. 16 pp. Twenty-six woodcut initials, thirteen woodcut 
illustrations, and title-page vignette.  Rear wrapper printed with ads. 
 
Original light pink wrappers. Light foxing, previous ownerõs name penciled on front wrapper and on 
p. 13. A fine copy of a fragile work.    

$250 
 
 First edition? OCLC records only one other imprint for this title (New York: J.S. Redfield, 
circa 1855-1860). The front wrapper notes that this title is No. 1 of the òSecond Series,ó a run of 
chapbooks. 
 
 We were unable to learn anything about the author of The ABC in Verse from the resources 
available to us. The present work contains the alphabet, both in upper and lower case, and a series of 
rhyming verses to accompany each woodcut letter: for example, òA was Aunt Agatha, / a 
benevolent nun; B was a butler, / Who was fond of his fun.ó 
 
 Henry Kiggins (1815-1905) founded the publishing company Kiggins & Kellogg along with 
A.W. Kellogg in 1847. Following a partnership of nineteen years, Kiggins retired in 1866. 
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Item #3 

 

With 25 Hand-Colored Illustrations 
 
3. [ALPHABET BOOKS.] Fairy ABC. [New York: Sheldon & Company, circa 1860]. 
 
7.25 inches by 7.25 inches. 12 ff. Twenty-five hand-colored illustrations of letters from the alphabet 
and characters or images related to the accompanying text. Rear wrapper printed with publisherõs 
ads. 
 
Dark blue cloth spine crudely stitched with black thread over dark yellow card wrappers with a 
lithographic illustration in black, green, and red of three children surrounded by an ornate border. A 
similar ornate border appears on rear wrapper. Binding extremities a bit worn and rubbed, text 
slightly loose along lower gutter margin, but otherwise sound. Short closed 3ó tear to front cover, 
light soiling, touching text and images, but not affecting either. A very good copy of a fragile book. 
 

$175 
 
 First edition. OCLC records nine copies, seven in the United States. Fairy ABC was part of 
Sheldon & Companyõs òThe ABC Series.ó It is mentioned in American Publishersõ Circular, dated 
January 1861. Other editions, presumably of the same work, were published by Hurd and Houghton 
and McLoughlin Brothers in New York between 1870 and 1900. 
 
 Fairy ABC contains rhyming verses for each letter of the alphabet, some of which include 
familiar characters such as Aladdin, Beauty and the Beast, Cinderella, Mother Hubbard, Humpty 
Dumpty, etc. The verse for Aladdin reads, òWas Aladdin, whose wonderful lamp, Made him a 
prince; though a ve-ry great scamp; Heõd a Genius that servõd him throõ thick and throõ thin, Or else 
he had never been Prince A-lad-dinó (p. 1).  
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Item #4 

 
Rare Engraved Alphabet Book with Bible Scriptures 

 
4. [ALPHABET BOOKS.] KOENIG, Gustav. Golden A.B.C. London: Trübner & Co., 1856.  
 
Oblong octavo. [26] ff., each with a mounted decorative initial and an accompanying scriptural 
verse. Each plate mounted on India paper. Each letter of the alphabet is represented except J and X. 
Designed by Gustav Koenig and engraved by Julius Thater.  
 
Original dark green cloth with cover decoratively stamped in gilt and blind. Spine extremities and 
corners starting to fray. Lightly foxed throughout. Otherwise a fine, bright copy of a rare work. 
           

$750 
 
 

 
Item #4 

 
 First edition in English, a translation of the German Güldenes A.B.C. 
 
 OCLC records only two copies (both at the British Library). 
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Item #5 

Scarce Alphabet Book with 6 Full-Page Chromolithograph Illustrations 
 
5. [ALPHABET BOOKS.] NEW SERIES TOY BOOKS. Alphabet House. [London: Religious Tract 
Society, Kronheim and Co., circa 1880]. 
 
10.5 inches by 9 inches. [12] ff.  Without a title-page, as issued. Six full-page chromolithographic 
illustrations of children representing various letters of the alphabet and engaged in mostly pastoral 
settings by Kronheim and Co. Text and illustrations on one side only. Bible verses printed in 
borders surrounding text. Rear wrapper printed with publisherõs ads. 
 
Yellow card wrappers illustrated in color with a decorative floral border and central title lettered in 
red, blue, and black. Covers detached, minor soiling to wrappers and text, several leaves loose, 
stitching sprung, but holding. A good copy of a scarce, fragile book. 

 
          $175    

 
 OCLC records eleven copies, all circa 1880, in England, Canada, and the United States. A 
general catalogue of the Religious Tract Society notes that Alphabet House was a part of the 
òColoured Toy Books ð Shilling Series.ó 
 
 Alphabet House opens with a poem about the letters of the alphabet, followed by a story told 
in verse about each letter of the alphabet, every individual stanza beginning with a different letter of 
the alphabet. For example, òA in the garden a large Apple found, / Ripe, red, and rosy it lay on the 
ground; /A first divided, then handed it round. / B watched the Bees, all the summer day long/ 
Busy the sweet honied flowers among, / Filling the air with their soft droning songó (p. 6). 
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Item #6 

Illustrated with 25 Woodcut Engravings 
 
6. [ALPHABET BOOKS.] The Poetic Gift: or Alphabet in Rhyme. New Haven: Published by S[idney] 
Babcock, 1842. 
 
Sixteenmo, 3.5 inches by 2.25 inches. 16 pp. Illustrated with twenty-five woodcuts, including 
frontispiece. Rear wrapper printed with ads. 
 
Publisherõs printed paper wrappers. Very minor soiling to wrappers, light wear to upper corners. 
Light foxing, else a fine copy of this fragile work. 
 
            $350 
 
 An early printing of this small alphabet book for children. OCLC records the date of the 
present work, but lists no copies. It also lists editions with publication dates of 1838, 1840, copies 
that are noted to be circa the ò1840s,ó and 1844. All editions are scarce. 
 
 We were unable to find any biographical information about the author of The Poetic Gift, 
including his or her name and dates. The present work contains three pages that are printed with 
various cases of the alphabet followed by italicized letters and graphemes (such as òï,ó òÞ,ó etc.) 
Rhyming verses accompany the letters of the alphabet (òA is for Ann who had a Lamb / On which 
she doated quite; B stands for Bull, who ran at Sam, And made him scream with frightó), each of 
which is illustrated with an engraving. The illustrations depict children playing baseball, digging in a 
garden, jumping rope, feeding chicks, and more. 
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Item #7 

With Engraved Borders and Illustrations on Every Page 

7. [BIBLE IN ENGLISH]. A Curious Hieroglyphick Bible; or, Select Passages in the Old and New Testaments, 
Represented with Emblematical Figures for the Amusement of YouthéTo which Are Subjoined A Short 
Account of the Lives of the Evangelists, and other Pieces, illustrated with Cuts. London: Printed for 
and Sold by E. Bassamé(by Assignment, from the Executors of T. Hodgson), H.D. 
SymondséScatcherd and Whitakeréand may be had of all the Booksellers, 1796.  

Twelvemo. [8], 136 pp. Woodcut frontispiece, text printed inside woodcut borders with numerous 
woodcut illustrations mid-sentence in the text from the Beilby-Bewick workshop in Newcastle.  

Contemporary sheep, spine ruled in blind. Joints cracked, but sound. Binding extremities lightly 
worn. Former ownerõs signature on verso of the dedication page. Small piece missing in upper 
margin of dedication page, presumably to obliterate a name. With the date of July 6th, 1819 in ink on 
the front free endpaper, likely in the same hand as the signature. Bottom corner of frontispiece 
neatly reinforced, some top margins closely cropped, shaving a few letters and borders. A good, 
complete copy.             

               $950    

 Thirteenth edition of Thomas Hodgsonõs hieroglyphic Bible. Because of their fragile nature, 
all editions are uncommon, and the first is an extreme rarity. ESTC lists nine copies of the present 
edition in North America, some of them incomplete. 
 
 Gumuchian 2984. Osborne lists copies of the òthird editionó of 1785 and the òseventh 
editionó of 1789, both incomplete. òAccording to Hugo, the frontispiece and a large number of the 
cuts were engraved on wood by Thomas Bewickó (Osborne II, 759). 
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Item #8 

 
With 400 Woodcuts by Joseph Adams from Thomas Bewickõs Designs 

 
8. [BIBLE IN ENGLISH.] A New Hieroglyphical Bible: with Devotional Pieces for Youth. Containing Four 
Hundred Cuts by Adams. New York: Published by J.C. Riker, 1849.  
 
Quarto. 210 pp. Engraved frontispiece, half-title, and title-page. Illustrated with 400 woodcuts by 
Joseph Adams based on designs made by Thomas Bewick. Each page has an engraved border 
printed in a different color (red, blue, yellow, etc.).  
 
Original pictorial boards, rebacked, with old spine laid down. Binding extremities rubbed with light 
fading, toning, and chipping to covers. Spine chipped, faded, and worn. Very light foxing and 
offsetting. Contemporary ink signature on recto of front flyleaf. Bookplate on front pastedown. A 
very good copy of a fragile book.        

                                                                        $300 
 

 
                                       Item #8 
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A nineteenth century American edition, the first published by J.C. Riker, containing 
selections of devotional poetry from various sources in addition to The Divine Songs of Dr. Watts and 
a collection of òHymns for Infants Minds.ó 
 
 Joseph Alexander Adams (1803-1880) was a New Jersey-born engraver. His engravings 
appeared as early as 1833 in the Treasury of Knowledge and The Cottage Bible. He engraved over 1,000 
illustrations for Harperõs Illuminated Bible in 1843. 
 
 

   
Item #9 

 

Selections from the Bible for Children, 
With 27 Woodcuts Depicting Major Biblical Events 

 
9. [BIBLE IN ENGLISH.] The Pocket Bible for Little Masters and Misses, Translated from the original 
Tongues, and appointed to be read by Children. Wellington: Printed & sold by F. Houlston & Son, [n.d., 
circa 1817]. 
 
Twentyfourmo. 95 pp. Woodcut frontispiece of Adam and Even in the Garden and twenty-seven 
woodcuts illustrating other important Biblical events and figures. 
 
Publisherõs marbled paper-covered boards sewn together, spine perished. Binding extremities 
rubbed, worn, and a bit soiled.  Front pastedown lacking, front flyleaf loose. Slight foxing, the 
occasional minor stain or smudge, not affecting legibility. Contemporary(?) ink signature and date on 
recto of preliminary blank. A good copy of a scarce, fragile book.  
 
            $600 
 
 Sixth edition. The first edition was printed in London in 1772. All editions are scarce, with 
OCLC recording three copies or less of the first, fifth, sixth, and seventh editions (and no copies of 
the second, third or fourth).  
 
 The Pocket Bible includes abridged stories from both the Old and New Testaments. Its 
purpose is stated in the Preface, which is addressed to the òparents of little childrenó: òéthe Bible, 
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as appointed to be read in Churches, is too copious and mysterious a volume for the comprehension 
of young children: therefore, to obviate this difficulty, the following Compendium of the Holy Bible 
has been compiledéin which the utmost care has been taken as well as not to omit any material 
event, as to avoid perverting, in anywise, the doctrines contained in the inestimable Divine Originaló 
(pp. vii-viii). 
 
 OCLC records only two copies of the present edition, at UC Riverside and Indiana 
University. COPAC records a total of three copies, including two at Oxford and Trinity College 
Dublin, and the present edition at the British Library. 
 
 

 
Item #10 

 
Tales Composed for the Royal Children of France; with 6 Engraved Plates 

 
10. [BOUILLY, Jean-Nicolas]. Tales Dedicated to the Royal Children of France. Paris: Published by Louis 
Janet, 1825. 
 
Eighteenmo. 15, [1, blank], 294 pp. Six engraved plates, including frontispiece by Geoffroy after 
Chasselat, all with the original French captions; engraved vignettes. 
 
Contemporary sheep, ruled and stamped decoratively in gilt on front board, gilt-ruled and lettered 
spine. Marbled endpapers and edges. Binding extremities a bit worn, slight toning to rear board. 
Front hinge cracked, but sound. Light foxing, the occasional minor stain. Pp. 43-46 and attendant 
plate slightly sprung. Remnants of book label on front pastedown. Contemporary ink inscription on 
recto and contemporary discreet ink signature on verso of preliminary blank. A very good copy of a 
scare work. 
            $450 
 
 First English edition. The first edition was published in 1824-1825. Bouilly wrote the tales 
for the two children of the Duchesse de Berry (Marie-Caroline de Bourbon-Sicile, née Maria 
Carolina Ferdinanda Luise, 1798-1870), an Italian princess who married into the French royal family, 
was an important figure in the politics of Bourbon restoration, and the mother of Henri, Count of 
Chambord (1820-1883). The present work is dedicated to her. 
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 Jean Nicolas Bouilly (1763-1842) was a lawyer, playwright, librettist, childrenõs writer, and 
politician of the French Revolution. Bouilly is best known for his libretto Léonore, ou l'Amour 
Conjugal, supposedly based on true events, in which a woman disguises herself as a man in order to 
rescue her husband from prison (this work formed the basis of Beethovenõs opera Fidelio, as well 
several other operas). At the outbreak of the French Revolution, he held office under the new 
government and was head of the military commission in Tours during the Reign of Terror. In 1795, 
he served as a member of the Committee of Public Instruction, but retired in order to focus on his 
literary work. Tales Dedicated to the Royal Children of France contains sixteen stories, several with military 
themes (the plate for òThe Grenadierõs Capó depicts two children stealing a cap off the sleeping 
manõs head). 
 
 OCLC lists three copies, two in the United States at UCLA and University of Florida, and 
one in France at the Bibliotheque Nationale. 
 
 

   
Item #11 

 
Anticipating Victorian Childrenõs Fiction 

 
11. CAMERON, Lucy. [Chapbooks]. Bound volume of thirteen chapbooks for children. London: 
Houlston and Co., 1836-1842.  
 
Thirteen volumes, bound together (3 7/8ó x 2 7/8ó), each illustrated with a frontispiece and wood-
engravings in the text, all but two with at least one original wrapper, most having both.  
 
Contemporary half roan, gilt spine. Boards and spine extremities a bit rubbed, but in very good 
condition.     
            $650 
 
 Various editions. 
 
 Includes the following: The Little Dog Flora, with Her Silver Bell (London: Houlston and Co., 
1842), 15 pp, òTwenty-first editionó; The Two Lambs (London: Houlston and Stoneman, 1842), 42 + 
[4, ads] pp., òTwenty-fourthó edition; The History of Little Frank and His Sister (London: Houlston and 
Son, 1837), 47 pp., òfifth editionó; Amelia (London: Houlston and Co., n.d.), 47 pp., òEighth 
editionó; The Strawberry- Gatherers (London: Houlston and Co., 1838), 15 pp., òSixteenth editionó; A 
Visit to an Infants-School (London: Houlston and Co., n.d.), 32 pp., òThird editionó; The Three Flower-
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Pots (London: Houlston, 1840), 30 pp., òA New Editionó; The Bunch of Violets (London: Houlston 
and Co., n.d.), 15 pp., òEighth editionó; The Nosegay of Honeysuckles (London: Houlston and Co., 
1838), 15 pp., òTwentieth editionó; The Warning Clock (London: Houlston and Co., n.d.), 15 pp., 
òFourteenth editionó; The Kind Little Boy (London: Houlston and Son, 1838), 15 pp., òA new 
editionó; The Mountain of Health (London: Houlston and Son, 1836), 15 pp., òEighth editionó; The 
Two Virginian Nightingales (London: Houlston and Co., 1837), 45 pp., òFourth edition.ó 
 
 The works of Lucy Lyttleton Butt Cameron (1781-1858) and her sister, the childrenõs writer 
Mary Martha Sherwood, are notable for their evolution from the standard moral tract that came 
before. They express a real concern for the individual and his feelings and background, in contrast to 
earlier works, which put the emphasis on society and the individualõs duties within it. òWorks such 
as Mrs. Cameronõs Margaret Whyte (1799) and her sisterõs History of Little Henry and his Bearer (1814) 
both have, according to Margaret Nancy Cutt, a quality of detail and expression that anticipates 
Victorian fiction for childrenó (Oxford DNB). 

 

 
Item #12 

 
Geography for Youth with 6 Engraved Hand-Colored Folding Maps and 

Content Relating to America, Including a Section on New Mexico 
 
12. CAÑAVERAS, Juan Antonio Gonzalez. Nuevo Metodo Para Apreender la Géografia. Explicacion y 
Demostracion de Las Mejoras Cartas que hasta ahora se han publicado en la Europa. Por Don Juan 
Antonio Gonzalez. Madrid: Por D. Juan Antonio Lozano, 1775. 
 
Small quarto. [6], vi, 104 pp. Six engraved, hand-colored folding maps of Africa, Europe, Asia, 
America, and two of the world; engraved title-page vignette. 
 
Original limp vellum. Covers a bit soiled and creased. Small faded ink inscription on rear cover. 
Minor stain to lower margins of leaves and five of the plates. Tear to upper corner of front flyleaf.  
Early twentieth century ink notations on front flyleaf, early twentieth-century ink signature and date 
on title-page. A very good copy. 

$1,250 
 

  


